

# 麻醉学不是简单的“打一针睡一觉”

▲ 三台县人民医院 王庆安

麻醉是现代临床医学重要的辅助治疗手段，但很多人都对麻醉存在误解，认为麻醉就是打一针让患者“睡一觉”这么简单的事儿。事实上，麻醉并不简单！大部分人对麻醉存在以下认知误区：

**误区一：麻醉就是打一针睡一觉** 麻醉是通过一些药物和技术，让患者全身或者部分肢体失去知觉，感觉不到疼痛。目前常用的麻醉方法主要包括全身麻醉和局部麻醉，我们常说的麻醉是打一针睡一觉，指的就是全身麻醉。对患者来说，进行全身麻醉就是“睡一觉”，而对于麻醉医生来说麻醉不仅只是“打一针”，更重要的是在整个手术过程中，对患者的各项身体指标进行严密监测，并且需要根据实际的手术情况对患者的身体指标进行调节，确保患者手术过程中的安全性。麻醉和手术一样，都有着出现意外的可能性。因此，要求麻醉医师不仅专业还要细心，能在麻醉过程中及时发现异常，根

据实际情况来进行相应的处理，尽量让患者在手术过程中各项指标都保持平稳。

**误区二：麻醉医生只管麻醉** 随着麻醉学的不断发展，目前麻醉医生的职责和工作也不再局限于麻醉，除了临床麻醉以外，还往往包括一些重症监测治疗、复苏疼痛治疗等。比如一些无痛胃肠镜开展、小儿患者影像学检查以及无痛人流等都成为了需要麻醉涉及的重要内容。总之，麻醉医生不仅仅是只管麻醉，从整个麻醉学的视角来看，麻醉学和麻醉医生在创建无痛医院以及推进舒适化治疗等方面发挥着越来越重要的作用。

**误区三：麻醉只负责“睡着”，不负责安全醒来** 麻醉医生在外科手术的具体参与过程中，不仅要负责患者能够及时“睡着”，同时还需要确保患者能够安全醒来。为了达到这一目的，通常在麻醉的整个实施阶段，都需要麻醉医生作出准确的准备和观察，具体来说在围手术期内，麻醉医生需要做好以

下工作：首先，在手术之前，麻醉医生需要对患者的病情和平时的身体状况进行了解，包括平时的身体情况和服用药物既往史等。根据对这些情况的了解，来对患者接受麻醉地风险进行评估，从而选择正确的麻醉方式。

比如当患者出现身体状况不佳等情况时，需要推迟手术等到对患者身体状况进行调整以后再进行手术。而且麻醉医生还需要对患者的其他疾病进行询问，如患者平时患有高血压，麻醉医生就需要对患者高血压时间、用药情况以及平时血压的控制进行了解，根据此提出是否适合手术，或者是术前需要进行哪些的检查和准备。

其次，在手术过程中，麻醉医师需要随时关注患者的体征变化情况，对患者麻醉过程中的深度进行精度调节，维持患者呼吸循环内环境的稳定。尤其是一些高龄、危重患者或者是重大手术，更需要麻醉医师在手术过程中精心呵护。麻醉医生的每一次微调

都会影响患者的生命安全和术后恢复。

最后，在手术之后，麻醉医生要让病人尽快从麻醉状态中恢复，让患者的意识保持清醒，并且维护循环呼吸平稳。麻醉医师通常还会对患者进行跟踪随访。一些较大的手术，患者往往需要在手术以后接受术后镇痛服务，从而减轻伤口的疼痛。而麻醉医生则需要据此来对用药方案进行调整，对一些术后并发症及时的处理。如果患者在术后没有接受镇痛，麻醉医生也需要进行术后巡视，对术后的恢复情况进行了解，在必要时，一些患者出现的恶心呕吐并发症也需要麻醉医生进行处理。

综上所述，麻醉虽然看上去过程较为简单，只是让患者“睡一觉”，事实上麻醉包括众多医学内容，麻醉医生也不仅仅只负责“打针”，需要在整个围手术期都做好麻醉准备和处理，才可以为外科手术治疗提供重要帮助。

## 胃癌的护理措施

▲ 盐亭县肿瘤医院 赵小燕

胃癌，主要与饮食习惯、幽门螺杆菌、胃部疾病和遗传因素等有关，是发生在胃壁最表层粘膜上皮细胞的一种疾病。如果生活中不幸患有胃癌，应该如何护理？

### 胃癌的发病机制

胃黏膜上皮细胞通常是由原始新生细胞不断分裂生长分化出来的，因此这些细胞的生死都是受机体控制。但如果肠胃受到致癌因素的影响，就有可能直接诱发或长期破坏胃黏膜屏障，从而使得促癌物质诱发肝细胞基因表达或者基因突变产生致瘤物，随着各种分化程度的不同，最终生长成失控的非正常细胞。通常情况下，细胞癌变的过程是非常漫长的，甚至部分患者体内的细胞癌变可以长达数十年。细胞癌变的过程：由慢性浅表性胃炎转变成萎缩性胃炎，继而转变为肠上皮化生，再到异型增生，最终形成胃癌，这是一个缓慢的癌变过程。

### 胃癌的临床护理措施

**临床护理** 在胃癌治疗的过程中，通常由护士以及医生执行胃癌的整个护理过程，其中包括手术前期，手术中和手术后期的护理，以及化疗期间对患者各方面的护理，确保患者保持良好的状态，对于胃癌的综合治疗效果起着重要作用。

**术后护理** 针对胃癌手术后的患者，在术后2~3周时，有部分患者进甜食后可能会出现头晕、恶心、出汗、心慌等不适应的症状，这种症状一般会持续15~30分钟，随后症状会自行缓解。所以针对胃癌术后患者，可以加入适当的咸食，减少这类问题的发生。

**并发症的护理** 由于术后并发症吻合口出血主要表现为胃肠降压中吸出大量鲜血以及血压下降等情况，应及时给予止血药或者输血，如果依旧没有任何效果，则应该立即准备再次手术。对于十二指肠残端瘘的护理中，通常这种并发症在术后5~10天左右发

生，患者表现为右上腹疼痛和发白等症状。在护理时，应该立即禁食，并持续给肠胃减压，充分进行腹腔内引流，随着患者病情的变化情况，然后给予十二指肠残端插管造瘘。

**心理护理** 心理护理对胃癌患者有着至关重要的作用，在日常的护理中，护理人员、家人要多和患者沟通交流，使患者愿意相信护理人员，同时护理人员可以告诉一些其他胃癌治疗成功的案例，以此来提高患者的信心。护理人员要为患者认真解说其病情，使患者对自己情况有着明确的了解，但需要注意的是，一定要给予患者足够的信心，使患者相信病情可以康复，做好与病魔的斗争。

**饮食护理** 良好的饮食习惯，可以对肠胃起到很好的保护作用。胃癌患者机体消耗很大，为保证患者体力和营养的需要，应给予足量的蛋白质、碳水化合物、维生素和热量的摄入。日常饮食的护理中，一定要改变原有不良的饮食习惯，注意饮食卫生，杜绝吸烟、酗酒、辛辣食物等对胃部刺激的东西，平时应少食多餐，不吃过冷、过热、过硬的食物，要多吃一些新鲜和洁净的食物，产气的食物如牛奶、豆浆以及含粗纤维多的食物，如芹菜、黄豆芽等均不宜食用，忌暴饮暴食。

**其他护理措施** 胃癌患者在生活中对活动的量要掌握适中，听从医生的嘱咐，并充分卧床休息，尤其是下床活动前或者吃饭前，要保存体力。日常生活中，要做好生命体征的监测，如果有头晕、眼花、晕厥等情况，应该及时到医院接受检查治疗，在休息中，一定要有一个安静舒适的环境，保证患者得到充足的睡眠，同时观察患者疼痛的部位、性质以及持续时间，针对性的采取护理方法。

胃癌的病变是一个较为漫长的过程，一旦患有胃癌，对患者而言，具有毁灭性打击，所以针对胃癌的护理，首先要做好患者的心理护理，使患者抱有足够的信心面对胃癌疾病，然后再从术后、饮食、并发症等方面进行护理，只有做好充足的护理措施，才能提高患者生存质量。

## 青春期的保健知识

▲ 泸州市龙马潭区人民医院 高津

青春期是人一生中最美好的年华，是一个人从儿童迈向成年的关键过渡时期，这一阶段既是身体发育的重要时期，也是性与生殖能力成熟的关键时期。同时更是我们建立人生理想，培养个人品性及道德责任感的最佳时期。关于青春期的年龄划分，世界卫生组织（WHO）将其分为10~20岁。在我国一般将青春期划分为前、中、后三个时期，每个阶段为2~4年，前期处于生长发育突增期，中期则为第二性征明显发育时期，后期为生长发育缓慢期。在这一阶段，很多青春期的孩子都需要面对身体与心理上的急剧变化，这也正是青春期重要性的具体体现。

### 青春期的身体和心理变化

在青春期，男孩和女孩会在心理层面产生一定的变化，包含独立意识的萌生、内心世界趋于复杂化以及性意识的觉醒与发展等。生理上变化更大，特别是女性。首先是身高和体重的明显变化；其次就是第二性征的出现，少女的性器官逐渐发育成熟，皮下脂肪变得更加丰满，乳房发育是最为显著的变化之一。与此同时，少女的骨盆也会变宽，外阴部有阴毛长出，声音也会相较儿童时期更加高而尖。最后，女孩们还会经历月经初潮，在外观上更加接近成年女性，外形丰满而美丽。

对于男孩来说，其身体变化也是十分明显的，首先是变得更强壮了，肌肉也更发达；其次，喉结部位会逐渐突出，并进入变声期，声音相对儿童时期要低沉些，体毛、阴毛也会更加明显；最后，男孩们还会经历首次遗精，并从此逐渐迈入成年男子的行列。

### 青春期的自我保健

作为身心全面快速发展的重要时期，在青春期阶段需要男孩女孩们都能够结合自身的生理、心理发育特点，合理开展自我保健。在实际生活中，应该从哪些方面开展自我保健？

第一，从心理角度来说，要注意情绪

的自我调节，保持积极健康的乐观情绪，然后正确面对自我生理上的一些变化，增强辨别是非的能力；同时也要积极参与集体活动，集中精力学好文化知识，发挥自己的特长，树立远大的志向。

第二，从身体方面来说，青春期是身体发育的关键时期，因而在生活中要注意加强体育锻炼，多吃一些营养丰富的食物，同时不要吸烟、酗酒，要学会自尊、自爱、自强，注重培养自身的独立能力。

第三，从女孩生理变化的角度来说，首先需要做好经期保健，一般来说女孩正常月经周期在28天左右，在月经来潮时，就需要注意保暖、避免剧烈运动；要避免经期受寒、淋雨、洗冷水澡等；同时还需要保持外阴清洁、勤换卫生巾、洗内裤等；在饮食上则要多吃新鲜的瓜果蔬菜，避免生冷油腻食物，要保证睡眠，保持愉快的心情。其次，还需做好乳房保健。对女孩来说，乳房发育是青春期开始的标志，这一时期就需要女孩们做好乳房清洁，并选择合适的文胸，避免束胸，日常生活中则要抬头挺胸，适当做一些扩胸运动。

第四，从男孩生理变化的角度来说，首先要保护好嗓子，避免大喊大叫；其次，要正视自身肌肉、体毛等方面的变化，在首次遗精时也不要担心，这些都属于青春期的正常表现，在生活中需要注意做好个人清洁，注意个人卫生。

第五，其他方面。首先是青春痘的防治，一般来说约有60%的青少年都会出现青春痘，这不会对健康造成影响，是生长发育中的自然表现之一。但需要注意出现青春痘之后不要对患处进行挤、抓、捏等，避免细菌侵入导致皮肤发炎，造成不良后果。其次是用眼卫生，在看书学习或者玩电子游戏的时候需要注意保护眼睛，避免在光线过亮或过暗的地方学习，也不要长时间盯着明亮的电子屏幕。最后，无论男孩女孩都需要积极参加体育活动，并注意保持规律的作息，以加强身体素质，健康成长。